

观行四海 盛达天下

——岳阳观盛公司深入开展供应链服务展担当强作为

颜石敦 易兴 鲁潇

产业链供应链是制造业的筋骨血脉，是稳住经济大盘的重要支撑。党的二十大报告提出，“着力提升产业链供应链韧性和安全水平”“确保粮食、能源资源、重要产业链供应链安全”。

从产业投资到厂房代建、设备代采，从上游原材料采购到下游产品分销等，岳阳观盛投资发展有限公司充分发挥国有资本效用，为中小贸易企业提供全链条服务。

观行四海，盛达天下。目前，观盛公司与欧洲、非洲、北美、澳洲等国家及地区建立进出口贸易往来，国际贸易、供应链服务涵盖能源化工、粮食、肉类、汽车、橡胶、木材、电子产品等板块。近3年，公司进出口贸易额连跨3个百亿台阶。

解企业之所困，观盛公司应运而生

在供应链体系中，竞争力较强、规模较大的核心企业因其强势地位，往往在交货、价格、账期等贸易条件方面对上下游配套企业要求苛刻，从而给这些企业造成巨大的压力。而上下游配套企业恰恰大多是中小企业，难以从银行融资，导致资金链十分紧张，最后整个供应链出现失衡。

急企业之所急，解企业之所困。2017年7月，以供应链服务为核心、以服务岳阳城陵矶综保区企业为宗旨的观盛公司应运而生，注册资本金达31.5亿元。

针对园区中小企业融资需求，观盛公司与金融机构紧密合作，积极提供供应链金融服务，帮助企业代采产品生产所需原材料等。近年来，为湖南孔龙电子科技有限公司、君泰农业科技等企业提供外贸融资1200余万元。

位于岳阳城陵矶综保区的孔龙电子科技有限公司，产品广泛应用于智能仪表、医疗产品、家用电器等领域，畅销韩国、东南亚、中东、欧美等国家及地区。

四年前，孔龙电子科技有限公司拟引进京东方®诺基亚显示项目，建立导入模组产线15条、贴合产线5条，急需流动资金采购原材料。

观盛公司得知这一消息后，帮助



湖南城陵矶国际集装箱港。

(湖南城陵矶新港区供图)

孔龙电子科技有限公司代采产品生产所需原材料(显示屏)，并于综保区办理入库，孔龙电子科技有限公司根据自身资金情况进行提货并与观盛公司办理结算，再对原材料进行加工生产，在产品出关之前再还款给观盛公司。

借力观盛公司，孔龙电子科技有限公司减轻了资金压力，扩大了生产规模，提升了市场竞争力。公司2019年营收规模仅2.9亿元，年纳税不到300万元，2022年营收增至12.4亿元，年纳税达1300万元。

助园区之发展，观盛公司担当作为

作为综保区内属平台国有企业，观盛公司从供应链服务出发，锚定园区产业发展之需，代采设备、代采原材料、代建厂房等，承担起园区开发运营、项目引进等职能，有效助力地方经济增长。

2018年，为引进台湾新金宝集团年产1300万台喷墨打印机项目，观盛公司投入近30亿元代建项目厂房和宿舍区域。至目前，新金宝累计生产打印机4000多万台，实现产值400多亿元，产品远销海内外，并带动汉图等30多家电子信息类企业入驻。

为繁荣口岸经济，观盛公司稳步建设口岸配套等重点项目。建设综保

区冷库，吸引全球优质冻品向城陵矶集聚；建设进境原木指定监管场地，协同中非工贸产业园，进一步培育木材仓储加工产业链；建设新兴产业园装备制造改装项目，填补岳阳市在汽车认证检测方面的空白，打造华中地区的国际化汽车商贸中心。

栉风沐雨砥砺前行，春华秋实满庭芳。通过供应链服务，观盛公司代理与自营国际贸易业务得到发展，2020年、2021年、2022年，分别完成进出口贸易额166亿元、255亿元、300亿元，一家公司占到全市进出口贸易额的将近一半。自成立以来，累计缴纳海关税收126亿元、地方税收5亿元，多次被评为湖南开放强省10强外贸企业、湖南省重点外贸供应链示范企业，为岳阳乃至湖南开放型经济发展注入强劲动能。

2021年，在全国综保区发展绩效评估中，城陵矶综保区排名中西部和东三省地区第11位。2022年，城陵矶综保区完成进出口贸易额537.8亿元，外贸业绩和综合实力稳居湖南海关特殊监管区前茅。

促产业之腾飞，观盛公司转型升级蝶变

居安思危，可无备御。提供供应链服务并不是观盛公司的终极目标，

由贸易链向产业链转变，实现产贸融合，逐步分散风险、做大营收、提高利润才是归途。

在为电子信息企业代采设备的基础上，观盛公司成立50亿元的沪岳产业基金，投资紫光集团重组，助推其半导体工厂、产教融合基地等一系列项目返投新港区，打造华中地区最大的半导体产业科技园，助推岳阳千亿级电子信息产业集群发展。

下一步，观盛公司将深化对能源化工产业链上下游的布局与深耕，与龙头炼厂、油厂达成合作，由现有的能源化工贸易向码头、仓储、炼化、成品油销售一体化转型，提升能源板块市场占有率和盈利水平。

立足湖湘，融通世界。观盛公司放眼非洲“蓝海”，加强对非投资，在科特迪瓦已建成2个橡胶加工厂，还将继续在科特迪瓦投资建设橡胶加工厂、棕榈油厂等农副产品加工厂和海外仓，在国内投资建设农产品精加工厂，加快构建“海外初加工厂+海外仓+国内精加工+全球贸易”的产贸一体化格局。

以贸促产，产贸融合。观盛公司将在成为以供应链为核心的世界一流综合服务商的蝶变之路中劈波斩浪，扬帆远航！

邹娜妮 陶小峰 谭小羽 谢娜

立足湘中，背倚雪峰山脉，一座现代化新城正加速崛起。

这座城，承载着湖湘文化的厚重与底蕴，胸怀兼容并蓄的格局。作为“城市综合运营商”——娄底市城市发展集团在娄底市委、市政府及市国资委的领导下，以项目为支撑，以效率论高下，以民生为根本，汇聚奋勇赶超的城发力量，进一步激活产业引擎，引领城市发展，铸造城市生活的幸福空间。

桥头河通用机场建设现场，主体工程基本成型；建筑垃圾资源化利用建设工地，重型起重机巨臂“飞舞”……金秋之季，娄底城发集团吹响项目建设“冲锋号”，干事创业热潮一浪高过一浪。

项目为王，擘画城市建设新蓝图

城市基础设施建设一直是娄底城发集团的主责主业。行走在湘中大地，处处涌动着澎湃的浪潮，跃动着勃发的生机。

9月26日，走进涟源市桥头河镇，远眺总投资2.94亿元的通用机场建设现场，航站楼、跑道、垂直联络道、站坪、吹机坪已基本成型，工人们正抓紧施工。该项目属省“十三五”规划建设项目，是娄底市十大基础设施建设项目及“中部地区材料谷”重点基础设施项目，城发集团举全力研究谋划、推进重大经营项目落地。

“机场建成以后，主要服务于航空运动、应急救援、森林植保、农林植保、警务巡查、研学航空器科普等方面。”城发集团桥头河通用机场项目负责人介绍，集团倒排工期，安排了多个班组同时交错作业、流水施工，全力确保10月份试飞成功。

重点项目是城市发展的生命线，生态环境是城市发展的根基。

随着娄底城市化进程不断加快，由此产生的大量建筑垃圾给区域生态环境带来巨大隐患。娄底城发集团主动担当，启动娄底市建筑垃圾资源化利用建设项目。

位于娄星区水洞底镇的建筑垃圾资源化利用项目(一期)建设现场，车间内火花四溅，制砖生产线、再生稳定土生产线、混搅拌站、建筑装修垃圾生产线同步推进，建设团队火力全开，力争10月竣工投产。

“项目总投资9.33亿元，可年处理装修垃圾30万吨和建筑垃圾60万吨，年产35万吨再生水稳材料、15万吨再生混凝土材料及1000万块再生透水砖。”该项目负责人介绍，投产后预计实现年产值2.13亿元以上，年创税收1000万元以上，解决劳动力就业约165人。

如火如荼的项目建设，日新月异的城市变化，推动娄底城发集团跨越发展的步伐一路向前。

城发集团紧盯项目建设，截至9月，累计完成项目投资3.67亿元。在完善城市基础设施建设方面，完成4个安置基地、人行天桥、市政道路等13个公益性项目的部分前期工作；医院建设已完成规划方案审批、勘察、设计等前期工作；水网工程已完成前期勘察(可研阶段)招标投标工作。

城市更新，构筑美好生活。城南片区，娄底城发集团成功开发城发锦庭楼盘，该楼盘教育、生态、商业、医疗资源丰富，被选为2023年娄底市住建系统建设工程安全生产示范观摩项目。娄底城发集团积极引进品牌房企战略合作者，加速推进第四代建筑，打造城发房产新品牌，提升行业竞争力。

聚焦民生，书写城市提质新篇章

自成立以来，娄底城发集团始终坚持“项目为王、干事为先”，抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来，一步一个脚印把打造娄底新城的美好蓝图变为精彩现实。

每天，在娄底市城市生活垃圾焚烧发电项目基地外，清一色的垃圾运输车川流不息。进厂卸料、破袋破碎、

零陵财政“五招”优化营商环境

今年以来，永州市零陵区财政局树牢“抓营商环境就是抓发展、抓发展必须抓营商环境”的理念，高要求打好“政策减负、服务优化、金融支持、信息支撑、监督内控”五招“组合拳”，在优化服务、降本减负、支持发展上下功夫，为持续优化营商环境贡献财政力量。

在减税降费上，今年上半年，全区纳税人、缴费人累计减税降费优惠合计31328.6万元，留抵退税共2004.63万元，财政的“真金白银”真正落到企业、惠及个人。在政府采购上，通过降低门槛、降低成本、加快支付、提高份额四大务实举措，做到审批流程化、标准规范化、服务周到化；严格执行电子卖场模式，推行全流程

项目建设战犹酣 ——看娄底市城发集团如何牵住产业项目“牛鼻子”



压榨脱水、水渣分离……来自娄底中心城区和涟源的生活垃圾在这里完成资源化利用。

把垃圾变废为宝，根源上做到“资源化”“减量化”“无害化”，是娄底城发集团推动该项目落地的初心与使命。截至目前，该基地已累计接收处理生活垃圾45.6万吨，发电超2亿度，有效解决垃圾围城难题。

人民城市人民建，人民城市为人民。娄底城发集团依托“智慧城市”建设，加大对充电桩、人工智能充电等配套服务项目的开发、策划，为发展注入动能；改善城区交通微循环，一条条“槽心路”经过修缮变成“幸福路”，方便居民出行；加快创建博盛生态园4A景区，带动生态乡村融合以及乡村振兴，推动文旅产业发展。

随着一个个民生项目的落地与推动，居住在娄底的人们不经意间发现，城市更便捷了，家门口的路更好走了，游玩休闲的好去处更多了。

让老年人安享幸福晚年，是人人关心的“家事”，也是“国之大事”。娄底市老干部活动中心项目，是娄底众多老年人密切关注、期盼已久的民生工程，但因众多历史遗留问题一度成为“老大难”问题。娄底城发集团连续克服征拆难度大、运输难度大、场地受限、施工周期比较短等困难，与城管、交通、公安等多部门协同合作，充分利用非上班非高峰期时段实施作业，于今年4月顺利交付使用，进一步提升老年人的幸福感、获得感。

民生项目建设的现场，既是抢抓机遇的战场，也是实干比拼的考场。今年以来，娄底城发集团党委班子成员带头调查研究，开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动，为项目建设进一步厘清思路。“找准市场切入点，推进经营提效，守牢安全发展底线，切实增强造血功能、抗风险能力，坚决打赢国有企业市场化转型攻坚战。”在调研一线，集团党委书记、董事长杨柏林指出关键。

认准思路，就坚决干下去。娄底城发集团上紧“发条”，开足“油门”，为娄底高质量发展蓄势赋能、夯实基础，一批批大项目不断孕育出新希望，一个个民生项目带动区域发展。接踵而至的崭新项目，提升娄底的城市品质，带动娄底的崭新活力。

巴斗山下绘就田园新景

——中国水电八局驻村工作队帮助泸溪县五里坪村产业扩面提效

金秋时节，位于泸溪县最高峰——巴斗山下的兴隆场镇五里坪村，田园阡陌，稻谷飘香。平整的炒沙路将金灿灿的稻田、错落有致的楼房串联起来，相映成趣。

“再过不到一个月时间，我们村的水稻就可以收割了。”手捧着饱满的稻穗，中国水利水电第八工程局有限公司驻五里坪村第一书记夏冠文满脸喜悦。汨汨水流从山塘沿着水渠输送到田间地头。

2600亩富硒水稻、550亩烟叶、

3000亩油茶林、2200亩玻璃椒……近3年时间，五里坪村的产业不断扩面提效。究其原因，道路的修建提质、水利灌溉设施的整修起到关键作用。

五里坪村山下水田连片，山上茶油成林，素有“千斤鲤鱼大塘有，万担良田五里坪”的美誉。但因缺乏生产基础设施，每年雨季，山下大片良田被洪水冲毁，山上山塘渗漏严重，不能保证农田灌溉所需。

2021年5月，中国水电八局进驻五里坪村开展乡村振兴帮扶工作，夏冠

文和时任队员梁敏君、李凤跑遍全村602户，拿出一份关于《2021—2025五里坪村乡村振兴工作规划》。按规划，2021—2022年工作队以“三沟二路二房一中心”为着力点，整修好用于村内农田灌溉的1500米五里坪溪沟、400米后山坪溪沟，及一二组规模粮田处3000余米的灌渠、1800米排水沟；把进村公路、巴斗山上山公路，提质、拉通；建好20栋烟叶烘烤房、1栋稻谷辣椒烘干房和村部文化活动中心。

行走村里，2年规划全部落地见

效。“前两年我们做的是基础工作，先帮助村里把基础设施建好，再谋发展。”2年驻村工作结束，新的队员邓忠胜、汤尧接替梁敏君、李凤，而夏冠文则留了下来。

“接下来我们要完善连片农田观光配套设施，打造当地农业示范基地，把巴斗山的老油茶资源开发出来，带动更多村民发展适宜的产业……”驱车行驶在海拔800多米的巴斗山间，夏冠文一一讲述接下来的发展规划。

(向莉君 彭孙英)

怀化市二手房网签网上缴税开通

“现在二手房交易网签网上办理缴税，以后都不用亲自去窗口了，真是太方便了！”近日，购房市民赵女士在经纪工作人员指导下，完成了怀化市城区二手房交易网签网上缴税湖南首单，标志着怀化市二手房交易网签网上缴税业务成功上线。

据了解，此前二手房交易需要买卖双方双方在税务窗口现场办理，流程比较烦琐，不仅需要纳税人准备较多资料，

更要耗费较长时间来往税务大厅。为解决这一难题，怀化市住房和城乡建设局联手国家税务总局怀化市税务局实现跨部门数据互通，充分深化线上服务改革，开通二手房交易网签网上缴税通道，纳税人可通过关注“湖南不动产”网上支付缴税，以微信搜索关注“湖南不动产”为例，交易双方关注“湖南不动产”进入办事服务→点击“网上支付”→点击“二手房缴税”→选择“怀化市”→

输入受理编号后→系统根据网签系统的纳税推送数据核定税收→提交税务部门审核后→显示税款→根据需要自行选择付款方式(在线缴款和二维码付款)，依照系统提示完成缴税，接收电子完税证明，报税完成办理登记转移过户领证。该举措即使买卖双方不在同一地，也可通过手机在线办理，原先提供的纸质材料要10多份，现在不再需要提供纸质材料，原来至少需要跑一次，现在可

以一次都不用跑了。

怀化市城区启用“二手房交易网签系统”实现二手房交易网签网上缴税，进一步优化了营商环境，提高了公共服务水平，怀化市城区上线二手房交易网签网上缴税服务，实现足不出户即可缴税，真正使房产交易实现就近办、随时办，让房地产经纪机构和群众办税缴费省时省力省心、更舒心。

(黄莎肖 万华)

永州市“护苗·绿书签”活动进校园

近日，永州市“护苗·绿书签”秋季开学进校园活动在永州经开区长丰小学举行。本次活动由“扫黄打非”工作小组办公室、市新闻出版局主办，永州经开区办公室、湖南省新华书店有限责任公司永州分公司、市文化市场综合行政执法支队、长丰小学承办。

活动现场，工作人员通过摆放

宣传展板、发放“扫黄打非”宣传册、播放防范未成年人沉迷网络和“扫黄打非”相关视频、讲解PPT课件等方式向同学们讲解了“扫黄打非”相关知识，提升了大家对“黄、非”危害的认识。

在讲授相关知识的过程中，志愿者们还表演了自编的宣传节目，并通

过有奖知识问答等形式积极与同学们互动，引导同学们认识非法出版物、盗版读物、沉迷网络的危害，教育同学们从自身做起，自觉抵制非法出版物和不良网络信息，倡导绿色阅读、健康阅读、文明上网的理念。此外，还向学校捐赠了一批正版书籍。同学们纷纷表示，将从自身做起，牢

固树立抵制非法出版物以及不良网络信息的意识，共同营造绿色健康的校园文明新风尚。

据了解，今年以来，永州经开区坚持以“护苗”促“育苗”，开展了多形式“扫黄打非”宣传活动，在辖区范围内营造了安全、文明、和谐的育人环境。

(刘佳宾 蒋健)

(唐国 李文月)